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Numirea arhiducelui n’a produs 
surpriză, deoarece se ştiia Înainte. La 
aceasta se face aluzie în actul de nu
mire, unde M. Sa declari, c i arhiducele 
este «inspector de oaste cel mai vechi 
tn rang. > Este in etate de 58 de ani. 
Se spune, c i arhiducele va merge tn 
curând la Berlin spre a se prezenta 
tmpiratulul Wilhelm, ca generalisim al 
armatei.

1 Contele Czernin, ambasadorul 
austro^tfngar la Bucureşti a fost primit 
Sâm biti Îl amiazi într’o audienţi mai 
lungi de Maj. Sa Monarhul. Contele 
Czernin a prezentai Maj. Sale un raport 
aminunţit despre încercările ficute pen
tru  restabilirea unor delaţiuni mai a- 
micale Intre România şl A n arh ia  aus- 
tro-ungară.

Dupi audienţă, contele Czerm>; a 
declarat ziariştilor, cari l’au asediat cu ţ, 
întrebări, c i peste câteva zile se va e 
reîntoarce la Bucureşti pentru a-şi re- \- 
lua postul. ?i

Rezultă deci, c i ştirile despre re- ° 
tragerea contelui Czernin, pe cari le lan -^  
seazi cu predilecţie ziarele maghiare, ]. 
aparţin domeniului fanteziei. i-
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Conflictul austro-sârb.
Două intervievuri cu prim-ministrul 

Sârbiei Passici.

In primul plan al preocapărilor 
cercurilor politice şi diplomatice eu
ropene stă chestiunea: cum se va 
rezolvi cel mai nou conflict isbucnit 
Intre Sârbia şi Monarhie pe tema 
atentatelor dela Serajevo.

Până în momentele de faţă 
Monarhia nu şi-a fixat pretenţiunile 
sale faţă de Sârbia aşteptând înche
ierea investigaţiunilor de la Se
rajevo. Faptul acesta n-a împedecat 
însă pressa austro-ungară, ca să 
ceară pe toate gamele cel mai ener
gic demers la Belgrad din partea 
Monarhiei.

Aceste provocări n-au rămas 
fără răspuns din partea pressei sârbe 
şi ruseşti, care la rândul ei agită 
opinia publică sârbească ca să se 
opună oricărui demers al Monarhiei, 
care ar jigni independenţa şi suve
ranitatea Sârbiei.

In toiul acestui râsboiu purtat 
prin coloanele diferitelor ziare ni se 
semnalează acum două intervievuri 
cu prim-mini3trul Passici, cari, dacă 
se vor dovedi de autentice, ne fi
xează în mod neîndoios punctul de

vedere al guvernului Sârbiei, în 
chestiunea pendentă. Tonul hotărlt 
şi ici colea chiar ameninţător al 
prim-ministrului Passici, în care a 
vorbit despre relaţiunile Sârbiei cu 
Monarhia, a -surprind cam neplăcut 
cercurile diriguitoare ale Monarhiei 
şi e viu discutat de întreaga pressă.

In „Leipziger Neueste 
Nachrichten*

au apărut următoarele dedaraţiuni ale 
lui P asid :

Noi nu ne amestecăm tn afacerile 
interne ale Austro-Ungariei, dar să ni 
se dea odată pace. Avem destul necaz 
în nouile teritorii... Nu există doar şl 
în Germania, Anglia, Franţa, italia eto. 
reuniuni politice secrete şi publice, 
cari adeseori sunt foarte neplăcute gu
vernelor respective şi pe cari gu
vernele le-ar suprima bucuros? Dar 
n’avem mijloace legale. Poziţia mea

pător. Rr. Nicolae Booeriu, advocat Şer- 
caia (Sárkány, Fogaras m.) (1—3)

Anunţ Cu t  Sep. 1914. st. n. află 
aplicare in cancelaria mea notarială 
din Şinca-nouă (comit, făgăraş) un prac
ticant de notar pe lângă condiţiunl 
favorabile* Cei interesaţi se să adre
seze la subscrisul. Valeriu Langa 
notar corn. 3—4.

Concentrare de trupe la 
frontiera româno -  bulgară.
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Bucureşti 20 Iulie n.
In urma unui nou schimb de fo< 

curi care a avut loc eri la graniţa ro< 
mâno-bulgară (punctul Turk-smil), si
tuaţia s,a agravat întratâta, încât din 
ambele părţi s’au ordonat de urgenţi 
concentrări de trupe la graniţă. Agita' 
ţia poporaţiunei din Dobrogea noul 
a ajuns ia culme. Pentru orice even
tualitate o companie din regimentul 
36 patrulează neîntrerupt !a punctul, 
unde s’a petrecut ultimul incident, iar 
locuitorii fac gardă de bună voie.

Mai nou se anunţă:
TURTUCA1A, 20 Iulie. Eri după 

am iază prin bătăi de tobă au fos1 
anunţaţi toţi complectaşii şi conce
diaţii, cari fac parte  din regimentele 
din cadrilater să  se prezinte imediat 
la  regimentele respective pentru în
tă rirea  efectivelor.

Ştirea produce mare senzaţie. 
Concediile ofiţerilor au fost suspen
date. Ofiţerii au fost chemaţi să  se 
prezinte în 24 de ore la regiment.

Bucureştii 20 Iulie. Guvernu 
român a fost încunoştiinţat că în-
grămădirea de trupe bulgare la gra-ro«. •< — .«„x , - —.....m.....*

de pressa austro-ungară în coutra 
Sârbiei. Aceste atacuri continuă atât 
de sistematic, sunt atât de neprietineşti 
şi pline de ură, încât ne vine a crede

Cultivarea conştiinţei 
naţionale.

Parcă ca nici-odată n’am simţit 
puterea legilor fireşti ca tocmai în 
aceste vremuri. Ele precipiteazâ des
făşurarea celor mai hotărâtoare eve
nimente cu o iuţeală vertiginoasă.

Moştenitorul de Tron a murit. 
El a fost nădejdea de mai bine a 
tuturor popoarelor oprimate din mo
narhia austro-ungară. Toţi cei cu
minţi vedeau în el garanţa [puter
nică a întărirei acestei monarhii. 11 
aşteptam mai ales noi Românii ca 
pe un adevărat Mesia. Nu odată noi 
mânuitorii condeiului am fost ad- 
vertizaţi să ne înăbuşim revolta su
fletească pe care ni*o provocau cu 
atâta îndreptăţire nedreptăţile ce ni
se fac. Cădeau ca plcHa atunci ca 
şi astăzi săgeţile veninoase ale vrăş
maşilor asupra piepturilor noastre, 
îndureraţi le delăturam, rănile rămâ
neau atunci ca şi astăzi larg des
chise, dar tăceam, sufeream în taină 
de dragul unui vis, în nădejdea îm
plinirii unui ideal.

Prăbuşirea lui Francisc Ferdi- 
nand a căzut asupra noastră ca un 
trăsnet. Lovitura a fost atât de grea, 
încât se părea că ne-am pierdut pe-o 
clipă cumpăna judecăţii.

Dar legile fireşti îşi fac cursul 
lor. La porunca acestora evenimen
tele aleargă înainte, tot înainte, ame
ţitor de iute.

Această alergare sgomotoasă ne 
redă şi nouă claritatea minţii, ne 
îndreaptă cumpăna judecăţii.

Privim împrejur şi ne dăm sea
ma. Facem bilanţul. Am pierdut 
mult, foarte mult, dar n’am pier
dut totul. Am rămas acelaş neam 
cu acelaş capital pe care l’am avut 
când am intrat în luptă. Acest ca
pital în cazul că Francisc Ferdinand 
ar fi trăit ar fi putut produce mult 
atât cât nădăjduiam noi. Cu toate 
astea vom căuta sâ-1 angajăm cu 
aceeaş energie şi cu aceeaşi abne- 
gaţiune ca dintr’u început în lup
ta hotărâtoare ce ne aşteaptă.

E vorba însă să cultivăm cu 
pricepere acest capital. El e toată 
averea noastră, e conştiinţa noas
tră naţională. Muncă şi iară mun
că pe toate terenele şi mai ales pe 
terenul culturii noastre naţionale. 
Să ne dăm silinţa ca fiecare fiu al 
neamului nostru să devie un Ro

ln  aurul lu m in ii suie malul 
Şi fulgeră in  soare sidefat;
La umbră de olivi ş i portocali 
Voi adorm i cu m ine împăcat.
Pe când Neptun cu frun tea  ’nse-

ninată
S’o sprijin i pe m itic u i trident — 
In m urm ur sépulcral vor trece 

-— asupră-m i
Parfum urile dulci din Orient.

Amicii aveam o cupă şi un  syringe  
Şi iedera ce bachic le încinge, 
Aveam apoi un  crater cu nectar, 
Un gladiu şi... credinţa în  Tartar. 
Bei, cupa la ospeţe am  ştirbit-o, 
Kraterul l’am golit de m ult, copii, 
Şi’n noaptea vieţii care am trăit-o 
Cum vreţi să m ai răsune veselii?...

Svârlitstă lângă patul zânei K ypris 
Şi fără luciu, gladiul sângerat 
Iar scutul ce sclipea superb în

soare
Stă ’n a triu  aruncat.
S a  scurs d in  m ine fluviul puterii

mân conştiu, un soldat ager, gata 
la cel dintâi semn de orice luptă.

Toţi fii buni ai neamului nos
tru să se angajeze la munca care 
tinde la cultivarea şi întărirea con
ştiinţei noastre naţionale.

Singura, dar puternica noastră 
organizaţie ce avem — partidul na
ţional — sâ-1 întărim în toate col
ţurile românismului.

Presa noastră naţională îndeo
sebi să-şi împlinească chemarea cu 
devotament. Acest organ — 
Gazeta Transilvaniei — care a fost 
martor la atâtea evenimente mari 
îşi va face datoria. Va secunda orice 
acţiune care va tinde la închegarea 
partidului nostru naţional şi deci la 
întărirea conştiinţei naţionale româ
neşti şi va lua lupta cu toţi aceia 
cari vor încerca să spargă armonia 
şi solidaritatea neamului atât de ne
cesară în aceste vremuri.

La „Românul4, ziarul oficial al 
comitetului naţional s’a făcut o 
schimbare. Directorul aceluia D-l 
Vasile Goldiş s’a retras cedând lo
cul său altor torţe. Nu ne îndoim 
că „Românul“, după cum se vede 
va fi acelaş apărător desinteresat al 
cauzei noastre naţionale şi că el va 
servi şi mai departe duhul întru 
care s’a plămădit. Omul care a 
condus acest organ şi toţi cari au 
fost şi sunt în slujba lui, nu ne 
îndoim, vor lucra în cea mai com
pletă armonie cu toţi acei fii ai 
neamului, cari au stat şi siaa în 
modul cel mai desinteresat în slujba 
cauzei noastre naţionale.

In cea mai completă solidaritate, 
concentrând astfel toate forţele 
noastre singuratice într’o forţă co
lectivă, bine închegată vom putea 
da faţă cu toate evenimentele, vom 
fi găsiţi astfel în cea mai desăvâr
şită pregătire şi nu ne îndoim că 
în chipul acesta biruinţa va fi de 
partea noastră.

Presa e o armă atât de valo
roasă pentru noi îndeosebi, încât 
chiar cu cele mai mari jertfe trebue 
s’o susţinem şi s’o punem întreagă 
în slujba cauzei noastre naţionale.

In împărăţia ei se vor discuta 
liber toate ideile cari vin sâ slujească 
cauza noastră şi să întărească orga
nizaţia noastră de partid. întreagă 
această presă va trăi astfel în de
plină armonie, căci ţinta nu poate 
fi decât una: cultivarea conştiinţei na
ţionale.

Muncind deci în mod conştient,

Ş i setea de porniri răeboitoare — 
Cum curge albastrul cerului în  ape 
P rin razele italicului soare.

Dar voi, cortegiu divin să-m i rân
duiţi

Când fi-va să plătesc tributul v ie ţii: 
’Naintea urnii fauni m ari şi mici 
ş i  Psyche cu cutia  frum useţii. 
De ce se va'ntâm pla apoi cu m ine 
Să nu  ’ntrebaţi cum nici eu nu

mă’ntreb,
Ci’n  ju ru l u rn ii dansuri să ritmeze 
Fecioarele cernite d in  Ereb.

Ion Al-George.

La Vălenii de Munte.
Nu fusesem nici-odat& până în a- 

nul acesta la Vălenii de Munte. Aveam 
o nelinişte, o curată nemulţămire, mă 
mustra parcă conştiinţa. E prea aproape 
Braşovul de ţara românească, e prea. 
uşoară comunicaţia decât ca să fi gă
sit o scuză pentru întrel&sarea mea. 
Deastădată însă parcă mă împingea 
cineva dela spate, trebuia să mă duc. 
Un amic mă chema stăruitor la şedin

vom repara pe încetul marea pier
dere ce am avut, ne vom recăpăta 
liniştea şi calmul atât de necesar în 
mijlocul luptelor şi atât de hotărât 
în obţinerea unei biruinţe.

De-atâteaori amâOZitîntrebarea: 
Ce va fi, ce vom face?

Gâsim că această întrebare e 
de prisos. Ea nu poate fi decât fáiul 
unei enervări prea mari.

Dacă va fi ceva, noi vom fi 
ce-am fost şi ce suntem:

Un neam conştient, un neam 
gata de orice evenimente, un neam 
pregătit pentru cuminecătura, care 
răscumpără.

Ililingkl în aadienţS. Mi
nistrul comun de finanţe, BUinski a 
fost primit în audienţă, la Ischi. Mi- 
nstrul în legătură cu situaţia din Bos
nia, a raportat M. Sale despre nouile 
detalii], ce s’au mai descoperit în cer
cetările din Seraievo. Audienţa a ţinut 
o oră.

Rechemarea bar* Conrad 
de HÖtzendorff. La bursa din Bu
dapesta a  produs o destul de vie neli
nişte svonul, că şeful statului major, 
bar* Conrad de Hdtzendorf ar fi fost 
rechemat la post din concediu.

In cercurile competente se atribue 
o mare importanţă acestei rechemări 
punându-se în legătură cu pregătirile în
frigurate, ce se fac pentru demarche-al 
faţă de Serbia.

Până acum Insă ştirea aoeasta n’a 
fost confirmată oficial. Se crede totuşi 
cu siguranţă, că nici baronul de Hdtzen
dorf n’a fost departe de iniţiava rigu
roasă luată de cercurile hotărâtoare ale 
monarhiei pentru a proceda cât se 
poate mai serios faţă de atitudinea 
prea încrezută a Serbiei.

Arhiducele Frlderic ge
neralisim al armatei* In moni
torul de ordonanţe militare a apărut 
un autograf al M. Sale, tn care arhidu
cele Friderlc, general de artilerie şi 
comandant de 7 ani al armatei terito
riale austriaco, e numit de generalisim 
al armatei, dar sub comanda supremă 
a M, Sale. Tot odată M. Sa !1 absoalvă 
de comanda armatei teritoriale expri- 
măndu-i vii mulţumite pentru activita
tea sa desvoltatâ cu succes deosebit.

Arhiducele nu este Învestit cu 
sfera de activitate ce compete demni
tăţii de inspector suprem al armatei. 
Această demnitate n’au avut-o pâoă a- 
cum decât arhiducii Albrecht şi Franz 
Ferdinand.

ţele secţiilor asociaţfunii, la care eram 
invitat. Acolo mai am vreme — i-am 
răspuns — acum trebue să merg la 
Văleni.» Aşi fi dus parcă întreg Braşo
vul cu mine. Mulţi făceau promisiuni 
vagi, mai toţi se scuzau, invocând di* 
ferite motive. Cutare-i advocat şi nu*şi 
poate lăsa clientul >de pagubă«, cutare-i 
doctor şi nu-şi poate lăsa pacienţii să 
moară fără ordinul lui, un altul e den
tist şi nu poate lăsa pe cutare mireasă 
ştirbă, căci peste o săptămână are cu
nunia, altul e preot şi nu-şi poate 
perde congrua, cutare e învăţător şi-o 
escursie la Văleni i-ar aduce pierderea 
ajutorului de stat şi chiar destituirea 
din slujbă. Cu un cuvânt se lăpădau 
toţi ca de Iuda. Aşa se lapădă Româ
nul de cultură. Ceeace pentru omul 
din occident e un dar dumnezeesc, e 
soarele dătător de lumină şi căldură, 
cultura pentru Românul nostru e o 
enigmă, e un ce care n’aduce parale, 
care nu încăzeşte şi nu luminează.

Atâta nepăsare cred că numai in 
Camciatca mai poate ezista, dar şi omul 
de-acolo se încălzeşte de razele soare
lui, admiră şi el ceva, numai Românul 
nostru nu admiră nimic. El mai

bucuros se îngroapă în fumul de ca
fenea, ori loveşte ou bastonul asfaltul, 
ori stă ascuns ca ursul In vizunie, care 
nu se plictiseşte să-şi sugă unghiile luni 
dearândul. Nimic, nimic nu face, ceeace 
te-ar îndreptăţi să spui, câ are şi acest 
Român — înţeleg mai mult pe intelec
tualul nostru — un ideal, că are şi el 
un gând, că-i încălzeşte şi pe el o 
idee, o nădejde, câ-1 nelin'şteşte un 
vis. Toată lumea e cuprinsă de-o ade
vărată înfrigurare, toţi discută ceva, 
toţi aşteaptă ceva, pretutindenea un 
neastâmpăr, în toate părţile muncă, 
organizaţie, numai la noi nepăsare, sfi
dare, ignoranţă, ori fraze aruncate fără 
rost, platitudini, cari trădează o minte 
săracă, un intelect străin, o totală 
lipsă de însufleţire, o laşitate de spe
riat. Te umpli de îngrijorare când vezi 
situaţia asta şi speriat te întrebi, ce 
va fi, unde va ajunge acest neam, când 
cei mai buni ai lui, aleşii lui sunt a tât 
de egoişti, atât de neorientaţi, a tât de 
blazaţi? 1

Dintre cei chemaţi abia 2 prietini 
dădură răspunsul ce-1 „aşteptam. Unul 
era fiul unui mare Român care a mu
rit făcându-şi datoria încunjurat de ja 

lea unui neam întreg. Viu, viu Îmi 
spuse acesta — şi parcă găsia curios 
că mai ţin să motivez chemarea mea 
Celălalt era un bun prietin al amându
rora, care ţine prea mult la noi, decât 
ca să se fi gândit la un refuz.

Pe-o vreme admirabilă străbătu
răm fermecătoarea vale a Timişului. 
Trenul înainta maiestos prin această 
minune a naturii, cu care poate numai 
văile Elveţiei se mai pot asemăna. 
Carpaţii stau tăcuţi ca nişte uriaşi ră
maşi din vremuri opuse. In mijlocul 
lor, în adânca lor lume de taină simţi 
parcă tot firul povestei care se urzise 
eri şi care îşi poartă şi astăzi suflul 
său Înfrigurat. Pe-a ici, peste acele pis
curi era să treacă Vlaicu, auzi parcă 
fâlfâitul aripilor acestui şoim. Şoimul 
Ardealului.

Trenul gâfăe greu, Înaintează me
reu, se înalţă tot mai su.«. Şi’n culme 
sus, ii întâmpină soarele. E un tablou 
de toată splendoarea. Valuri de raze 
luminează aceste înălţimi. Din rouă di
mineţii se ridică strălucitoare mii de 
suliţi ca tot atâtea diamante, care te 
orbesc cu lumina lor. Şi’n mijlocul a- 
cestui tablou sentinela română salută—
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că prin ele se urmăreşte scopul de-a 
pregăti opinia publică pentru o inter
venţie oarecare.

— Na oredeţi Excelenţă In posibilitatea 
anei interrenţiani diplomatioe sau internaţio
nale?

An, în nici un cas! mi-a răspuns 
Pasici cu hotărâre. Apoi a continuat:

a Cele mai dese atacuri, îndreptate 
de pressa austro-ungară în contra 
noastră, sunt pricinuite de tonul ostil 
al preasel sârbeşti faţă de Monarhia 
austro-ungară. Pentru a înţelege situa
ţia, trebuie să ştii înainte de toate, că 
In această ţară (Sârbia) domneşte cea 
mai deplină libertate a pressei. La noi 
nu există cenzură, care să împe- 
dece l brrtaiea gândului şi a oxpresiu- 
nei. Numai ziarul „Samouprava« este 
loaie oficială şi e controlat«... Şi-apoi 
încă ceva. A ici un ziar sârbesc na 
poate trece, la ordinul autorităţilor un
gare şi austriaee, graniţele. NiciunulI 
Prin urmare ceea ce e scris în ziarele 
noastre, nu poate înfluinţa pe cei din 
Monarhie, deoarece ziarele noastre 
sunt oprite.

Multe din ziarele sârbeşti, pe cari 
le vezi pe masa mea, sunt foi opoziţio
nale cari vreau să-mi facă greutăţi. 
Ele au început mai întâi cu o campa
nie în contra unui diplomat strein, 
iar acum sunt concentraţi în Semlin 
o droaie de corespondenţi cari colec
tează toţi articolii apăruţi în ziarele 
opoziţionale sârbeşti, cari sunt ostili 
Austro-Ungariei. Aceşti articoli apoi se 
telegrafiază ziarelor din Monarhie şi 
sunt prezentaţi ca efluxui opiniei pu 
blice sârbeşti, pe când aceşti articoli 
nu sunt alta decât productul unor ca
pete înfierbântate.

— Cam stăm Escelenţă ca Întâmplările 
din Serajevo?

r  i_________________

| ale anului 123.850. Anul trecut s’au | 
| dat în acelaş timp numai 47.157. de 

paşap.^rte.
Urcarea e considerabilă, dar nu 

înseamnă că mizeria a fost mai mică 
în ..nul trecut, decât acum. Sporirea 
provine de acolo, că anul acesta s’a 
ridicat prohibiţia paşapoartelor.

Camera- In şedinţa de Vineri 
s’au votat capitolele 1—15 ale proiec
tului de urcare a competenţelor de 
timbre. Mai sunt încă de rezolvit 72 
de capitole. Dacă discuţiile se vor face 
ca până acum, va trece timp mult pâ
nă ce va ajunge la rezolvire reforma 
administrativă, căci înaintea acesteia 
mai este a se desbate şt proiectul pen
tru  legea spirtului. Aceste împrejurări 
au pus pe gânduri partidul muncii. 
S’au făcut diferite combinaţii: să se 
ia de la ordinea zilei proiectul modi
ficării legii de spirt, să se contragă în 
discuţie capitolele proiectului pentru 
timbre etc. Miniştri însă sunt cont** a 
acestor planuri şi totul atârnă de la 
atitudinea ce o va lua opoziţia. Came' 
ra continuă mâne cu discuţia, ţin/and 
şedinţe de 10 ore, conform propunerii 
lui Khuen Hddervâry. ^

lar&ş grandomania. Cu
titlul »Albania şi  ̂România« ziarul »Az 
Ujsăg« scrie In rJlUţ s£u de Sâmbătă 
un articol dei c?ja  mai scârboasă gran
d o m an ie^  atacuri perverse la adresa 
Ro^ f^iei. Ca muşcat de şarpe, auto

r u l  articolului sbiară să nu să admită 
J  la nici un caz României a avea un rol

S p ecia lita te  de

Isvorul MAŢIIi. . .  ! 
este cel mai apreciat reprezenta!

Apă minerală d(
Care amestecată cu vin este 
minerale.

Beatqra de predilecţi 
mai înalte

care în urma cbnţmuţulai şi în 
w rate â isvorului, se preieră din 

nerale mondial renumite Gieshi

Ş0 u~ Cel mai b
contra falsificărilor a apei 
iimpezeala absolută până la 

Deposit principal a apei M 
C 0. k  L THEIL, Strada aţei 
mai mmlte prăvălii cu ape mine 
de frunte.

Administ1- 200.

Emigrarea. »Publicaţiunile lu
nare statistice« ale guvernului ungar 
comunică informaţia, că în luna Maiu 
c. B’au dat 28.771, de paşapoarte 
pentru emigrare, iar in cele cinci luni

»din vârful Carpaţilor, din ’nălţimea bra
zilor«.«

Aid prin acest loc am trecut de 
atâtea-ori. Şi cu toate astea nu m’a 
cucerit obidnuinţa. Simt şi astăzi ace
laş fior pe care l’am simţit întâia oară. 
Aici se despart două lumi. Un ce di
vin te cuprinde. E poate ceva care se 
desprinde din lumea aparte a înălţimi
lor, un sentiment pe care nu-1 discuţi, 
dar care iţi robeşte întreagă fiinţa. 
Acest sentiment e în tr’o parte a sa 
identic cu acela pe care fam simţit 
când am eşit din temniţa Seghedinu- 
lui. Atunci am simţit în toată plinăta
tea sa iarmecul libertăţii. Aceluia că
ruia nu i*s’a răpit nici-odată libertatea, 
nu ştie, nu poate înţelege nici-odată 
farmecul acestei puteri superioare.

Bazele soarelui dau munţilor, cari 
ne hteunjură ca o cunună, o Înfăţişare 
feerică... Şi’n sufletul nostru e atâta 
mulţămire, atâta căldură ş’atâtea gân
duri ademenitoare...

(Va arma.)

esenţial în rezoivirea chestiei albaneze. 
Spune că te t mai sistematic se accen- 
tuiază planul in Europa, ca România 
să fie încredinţată a face ordinea în 
Albania. Dar aceasta nu se poate admite Şi 
începe calomniarea, care culminează în 
cunoscuta trază că România înclină spre 
Rusia şi voeşte să anexeze Ardealul. 
Cum se va rezolvi chestia albaneză, 
nu ştiu politicii oligarhi de la >Az 
Ujsăg". Sau să intervină Europa in ac
ţiune cemună ori apoi mai bine să 
dispară Domnitorul din Albania.

Dar acum viu »ei« puternicii de 
la stăpânire şi — zice ziarul — noi a- 
vem programul cinstit pentru Albania, 
l-a schitat Tisza în cameră şi acesta 
îi vom executa. »Az Ujeâg« declară în 
fine, că nu mai pot suporta situaţia de 
azi. Trebue să ieşim la aer, de aceea 
pretindem să se facă ordine dacă ire- 
bue şi prin forţe chiar pe la hotarele 
dela răsărit*.

Sireacii oligarhi neputincioşi, de 
ce boală de grandomanie sunt cuprinşi. 
Vor merge ei cu »pinteni« să facă or
dine în Albania!

Viziunile patriotice ale
„barât“-ilor dela Pesta.

Ziarul clericalilor dela Pesta »4/- 
kotmdny« trage clopotele Sntr’o dungă 
strigând după ajutor.

»Primejdia valahă« le-a inspirat 
călugărilor raşi prorocii sinistre.

Sub titlul: »In mijlocul primejdii
lor« numitul oficial politic al popimei 
papistaşe caută să lumineze »poporul 
milenar« al Ungariei milenare despre 
prăpastia ce i*s’a deschis In cale.

S’a gătat cu supremaţia ungu
rească. — Nu peste mult valahii vor 
să cutropească monumentele falnice ale 
civilizaţiei ungureşti, făcând, ca să se 
▼orbească de ele numai prin filele mu
cegăite ale istoriei...

Hydra din Balcani işi va Întinde 
înveninatele capete peste Carpaţi şi te 
va cutremura până în adâncurile ape
lor lui legendarul râu unguresc al Ti
sei — Şi Ungurii fascinaţi de puterea 
privire! năprsznice a hydrei stau nepu 
tincioşi osândiţi ca Prometeu să-şi vadă 
în flecare zi sfâşiaţi rărunchii, pentru 
ca la urmă să fie ezecutaţi în chinuri 
nespuse.

.»Sânge, cenuşă, ruine...
Şi peste toate aceste pluteşte 

duhul răzbunător a lui Simeon Băr- 
nuţiu...

...Simeon Bărnuţiu... Figura aspră 
şi cruntă a necruţătorului valah răsare 
tot mai des în viziunile asudate ale pre
oţime! ungureşti.

Am căutat să vedem fidel oglin
direa năzuinţelor noastre cinstite prin 
sufletul celor, dela cari ne aşteptam să 
judece barem! ei »lăpădându-se de 
toată grija cea lumească«.

Vedem însă, că ne-am înşălat aş- 
teptându-ne ia aşa ceva.

In loc să judece lucrurile rece şi 
iără patimă, maghiarii se năpustesc a 

supra noastră cu to t felul de injurii 
caracteristice rasei, din care fac parte. 
Cât de neînfrânată e ura pe care ni-o 
poartă neamul acesta e evident până 
la estrem judecând din eşirile continue 
ia adresa noastră chiar şi din partea 
presei lui, care pretinde a fi de o se
riozitate oficială.

Noi nu vom răspunde pe acelaş 
ton nici clericalului rabiat şi nici ce
lorlalte organe, cari îl secondeazl

Ba nu le vom răspunde de loc. 
Şi anume din simplul motiv, că n’a- 
vem cui.

Cel mult dacă ni vom ţinea de 
datorinţă să înregistrăm din când In 
când câte-o astfel de deraiare fârâ 
formă şi fără fond, pentru ca s& li-o 
putem pune înaintea bravilor conducă
tori ai destinelor Dngariei, atunci, când 
aceştia vor avea momente puţin mai 
lucide.

Ceeace spus -o întotdeauna
şi li-o $  om spune e, că : cu lamentări, 
văicăreli şi a'armări nu se face politică, 
cijudecâna areptşi cinstit şi respectând 
aspiraţiile nobile ale acelora, cu care 
trăeşti în tfo  ţeară.

Premiul „Andrei MnreşianiT.
In şedinţa plenară a secţiilor lite- 

rare-ştiinţifice care s’a ţinut Miercuri, 
2 Iulie v. referentul secţiei literare dl. 
Dr. AL Bogdan a cetit următorul ra
port despre chestiile întrate la concur
sul pentru premiul »Andrei Mure- 
şianu».

Onorată şedinţă plenară,
La concursul pentru premiul de 

300 cor, »Andrei Mureşianu» au Intrat 
două lucrări; 1) Nicolae Aron: »Mono
grafia bisericilor, şcoalelor şi reuniu 
nilor române din Făgăraş» Făgăraş 
1913 şi 2 Gheorghe Stoica: Alte vre
muri Schiţe şi povestiri Orăştie 1913.

Monografia dlui N. Âron ou co- 
răspunde condiţiilor stabilite în concurs 
cari cer anume »cărţi de literatură fru
moasă ori colecţii de literatură popo
rală, şi din motivul acesta, oricât de 
valoroasă ar fi opera harnicului preot 
şi oricât de mult am dori să-i arătăm 
autorului că ştim să i apreciem munca, 
nu putem să dăm aici o analiză amă
nunţită >a cărţii.

Numai cealaltă operă corăspunde 
tuturor condiţiilor stabilite prin con
curs. Vom căuta să-i arătăm in câteva 
cuvinte calităţile şi defectele; şi deşi 
nu avem altă operă Intrată la concurs, 
cu care să o putem asemăna înainte 
de-a o premia, vom găsi totuş unele 
criterii, pe cari se va putea întemeia 
hotărârea noastră.

Din titlul volumului ghicim inten
ţia autorului de-a ne da povestiri cu 
un fond istoric. Acţiunea unora se pe
trece de fapt ori pe vremea lui Tudor 
Vladimirescu ori pe la 1840—60. Altele 
însă, povestiri tipice, se pot petrece 
tot atât de bine şi astăzi, cum se vor 
fi petrecut în fantazia autorului acum 
10—20 ani, (Domnul mamei şi Leac 
bun).

Acţiunea celor două povestiri 
Comoara lui Colceag şi Semne rele se 
poate fixa chiar In anii 1906 şi 1907, 
anul premergător şi cel al răscoalelor 
ţărăneşti. Din trecutul nostru îndelun
gat autorul alege astfel timpurile cele 
mai apropiate de zilele noastre. De a- 
ceea nu vom găsi îu povestirile istori
ce ale dlui Stoica atmosfera aceea de 
vechime de mult uitată care ne în
tâmpină In operele lui Negruţi, Odo- 
bescu şi chiar şi tn ale lui Filimon ori 
Zamfirescu. Autorul nici nu intenţio
nează, precum nici cadrele înguste ale 
povestirilor sale nu-i tng&duie să ne 
dea un tablou complet al vremurilor 
vechi; Dl Stoica se mulţumeşte numai 
cu alegerea din alte vremuri a unor 
amănunte, cari I s’au părut mai in
teresante., ' ,

Dar dacă vom căuta să fixăm şi 
mai bine izvoarele de inspiraţie ale 
autorului vom recunoaşte că am avut 
o surprindere plăcută, când am cons
tatat că dl Stoica nu s’a mulţumit cu 
redarea artistica a vieţii ardeleneşti, ci 
că dâDsui a prins interesante şi ca
racteristice momente şi din viaţa Ro
mânilor de dincolo, iar această cons
tatare ridică mult valoarea întregei 
opere.

Insă voind să păstrăm o absolută 
obiectivitate, vom imputa autorului 
alegerea nu tocmai reuşită a subiecte
lor din Farmece şi Deochiată, cari prin 
reumatismul lor împrumutat din lumea 
neverosimilului nu se prea potrivesc 
alătu i de celelalte povestiri de un să
nătos şi ales realizm. Despre Hârca şi 
Spionii ne mulţumim să spunem, că 
s-ar potrivi irai bine între »varietăţile» 
unui ziar decât îutr’ua volum de schiţe. 
Autorul putea să ie elimîneze din vo
lum, fără ca acesta să piardă câtuş de 
puţin din valoarea sa.

Acestea sunt defecte de începă
tor. Alte defecte se pot descoperi încă

Intr-o parte a operei dlui Gh. Stoica: 
in compoziţia povestirilor sale. Intr’una 
(Alte vremuri) unitatea acţiunii stă să 
se piardă în conturile subţiri ale prea 
voluntarelor încrucişeri de întâmplări; 
întralta Hanul cu tei se vor găsi şi lu
cruri superflue. In La fân  după o bună 
Introducere care promite mult, autorul 
işi pierde răbdarea; după cum şi cea 
mai bună dintre povestiri Comoara lui 
Colceag este tratatâ/cătră sfârşitul prea 
sumar, aproape numai schiţând desfă
şurarea acţiunii. In Hârca ne poticnim 
de o atât de copilăroasă potriveală, 
care face ca un ţăran fugit din sat de 
40 de ani, să se întoarcă după trecerea 
celor 40 de ani tocmai a doua zi după 
moartea mamei sale. Locul şi timpul 
acţiunii rămâne adeseori nedoterminat 
(în Hanul cu tel, şi-n Hârca). Toate a- 
cest9 sunt defecte, cari se descopere 
in lucrările începătorilor. Dar noi le-am 
arătat, nu fiindcă am fi voit să le scoa
tem la iveală cu orice preţ, ci pentru 
ca să constatăm, că dl Stoica are po
vestiri lipsite de astfel de defecte; că 
prin urmare şi in măestria sa de scri
itor dânsul ni se prezintă in evoluţie 
şl anume Intr’o evoluţie, care sperăm 
că va duce spre desăvârşire. Credem 
că viitoarele scrieri ale autorului vor fi 
tot mai succese, dacă dânsul va exer
cita asupra sa o aspră autocritică şi 
dacă va continua să-şi ia subiectele 
din acel bogat izvor de inspiraţie care 
i-a servit pentru bunele povestiri în
titulate: La izvor, Comoara lui Colceag, 
Nenea Ion Şutoianu etc.

In acestea şi în altele de felul 
lor (La gura sobei Croncm) autorul 
caută să fixeze în artă viaţa pe care 
singur a trăit-o, pe care a putut-o 
observa deci mal îndelung şl mai 
amănunţit: viaţa satelor. Şi cele mai 
răuşite pagini ale volumului sunt de» 
sigur acelea, în cari ni-se desfăşură 
gândirile şi simţirile ţeranilor (cea 
mai bună povestire în privinţa aceasta 
este Comoara lui Colceag) câte-o scenă 
familiară (Susănica desfâcând şi cetind 
scrisoarea în Paznicii), dimineaţa în 
sat (cu strigătele ciurdarulu’, care 
mână boii ia păşune in La fân) ;  întâi 
nirea duor ţărani (ca a iui Coiceag cu 
Costin al Szânzului îu Comoara lui 
Colceag), meditaţiile ţăranului asupra 
căsătoriei' (ca ale lui Croncan).

Spre ilustrarea celor spuse ar fi 
destui să cităm numai două pagini din 
Comoara lai Colceag (p. 205—207)*).

(* Cetitorul e rugat s& oumpere volumul 
şi să controleze singur cele spuse aici.

Insă pentru a descrie bine viaţa 
ţărănească trebuie să stăpâneşti şi 
limba poporală, căci numai aceasta 
este în stare să te râpiasră din lumea 
preocupărilor taie intelectuale, străine 
de simplicitatea şi naivitatea vieţii 
dela sate şi sâ te transpună în at
mosfera de gândire şi vieţuire a ţăra
nului. Iată care este a doua calitate 
de seamă a povestirilor d-lui Stoica: 
dânsul cunoaşte limba poporului. Orică 
Bucur vorbeşte boulenilor, orică mama, 
ţărancă simplă, se tânguie fiu-sâu, 
care vrea să se facă „procatăr,“ că nu 
mai poate răzbi cu chieltuielile ; orică 
oamenii din sat schimbă şi ei două 
vorbe despre acest viitor »procat&r;« 
totdeauna autorul ne dă monologuri 
şi dialoguri, despre cari se poate 
spune, că sunt o copie a limbii vorbite 
de ţăran. Şi pentru a arăta până unde 
merge m&estria D-iui Stoica în punctul 
acesta, cităm câteva rânduri, cari bo 
apropie, îndeosebi prin capricioasele 
întorsături ale frazei, de stilul atât de 
caracteristic al lui Creangă: (e vorba 
de Croncan şi de nevastă-sa cea leneşă) 
»Se gândea bietul om îa tot felul. A 
încercat şl cu binele şi cu frumcsul 
şi dacă a văzut Ia urma-urmei, că nu 
ajută nimic, ba c& mă dor şeleta, ba 
că mi s-a stârnit veninul, ba că tra- 
ge-mă pe mâni cu oţet şi abureşte-mă 
ia cap — ho I. h o !, draga mea neves
tică, stai că nici capra nu merge la 
câmp de bună voie, — a înodat un 
ştreang tn vre-o trei părţi şi aşa mai 
uşurel ia început, şi apoi tot mai 
asprişor, i-1 măsura peste scurteică. 
Şi când n-a mai ieşit din scurteică 
nici un firicel de praf, o minune — 
umbla Firuca noastră ca un prizael« 
(Croncan p. 236-7).

Dacă mai amintim şi umorul, 
care id-colo mijeşte In unele povestiri, 
credem a fi arătat în deajuas, cum 
calităţile buae ale operelor acestui 
scriitor arde'ean ne fac să trecem cu 
vederea defectele lui, pe cari autorul 
le va putea uşor Înlătura in viitoarele 
sale scrieri. Deaceea propun onoratei 
şedinţe plenare sâ premieze pe di Gh. 
Stoica cu premiul »Andreiu Mureşianu 
pentru acele câteva povestiri din volu
mul: »Alte vremuri«, ale căror calităţi 
remarcabile le-am arătat în analiza 
aceasta şl cari ne îndreptăţesc sâ aş
teptăm dela autorul lor scrieri şi mai 
succese.

Dr. Al. Bogdan.

Cestiunea ţărănească în Bomânia.
de al. la nl.

CAP. III.
(Capitol final).

Ce este de făcut ?
Chemarea ţărănimel la viaţa pu

blică, introducerea imediată în România 
a votului universal.

Aceasta este singura reformă oa
re va modifica nu numai situaţia po
litică, dar chiar relaţiile viţioase, neo- 
iobăgiste dintre ţărani, pământ şi pro
prietari. Parlamentele formate din su
fragiul larg al tutulor păturilor sociale, 
în care majoritate va fi port — cuvân
tul marilor interese ale ţârei, — şi ma
rile interese ale ţărei sânt interesele 
ţărănimei de oarece formează 88# din 
populaţie — vor făuri legiie emanci- 
părei definitive a ţărănimei din toate 
făgaşurile medievale ale neoiobăgiei şi 
vor realiza totdeodată — minune pen
tru Ţara Românească — aplicarea ace
lor legi.

Atunci abia îşi va fi găsit soluţia 
problema agrară din România. Soluţia 
nu poate să fie alta decât aceea 
preconizată de dl C. Garoflid în lucra
rea d sale. Problema agrară ş* desle- 
garea ei şi mai ales de di G. Dobro
gean u Gherea, distinsul critic şi socio
log în studiul său am intit; desfiinţarea 
regimului neoiobag.

Desfiinţarea tutulor relaţiilor de 
producţie ca dijme, ruşfeturi învoeii 
de cu iarua; desfiinţarea complexitâ- 
ţei legilor tocmelilor agricole; creiarea 
unei mici proprietăţi ţărăneşti libere, 
negrevată de nici una din servituţiie 
de azi — caracteristica regimului neo- 
iobagist; desfiinţarea regimului latifun
diar, monstruos şi anormal, după care 
mai mult de jumătate din pământul 
ţârei aparţine unei mici minorităţi de 
mari proprietari.

Prin aceste soluţii regimul actual 
neoiobăgist va dispare şi se vor creia 
relaţii libere, reiaţii Occidentale, reiaţii 
burgheze fâcându-se posibilă şi In ţara 
românească evoluţia economică.

De bună seamă însă că prin des
fiinţarea relaţiilor semifeudale dela ţa
ră ţărănimea română nu va întră in 
raiul pământesc, insă se va realiza o 
schimbare profundă in viaţa ei mate
rială şi morală bucurându-se de toate 

'binefacerile relaţiilor de producţie li
beră.

Numai atunci toate reformele pre
conizate de poporanişti şi democraţii 
români înfăptuindu-se vor realiza în

adevăr pentru ţărănime o viaţă mai 
bună, mai omenească.

Spiru Haret in broşura sa »Ches
tiunea ţărănească« apărută cu cât-va 
timp înaintea răscoalelor din 1907, ca 
o prevestire a .uraganului care trebuia 
să vie, spunea:

„Ideia dominantă este ca Ia rea
lizarea reformelor, factorul principal 
să fie ţărănimea însăşi, pe care o con
sider ca corp activ, inteligent şi con
ştient, In Ioc de a o trata ca pe un 
o rp  inert, pentru care numai statul 

abuie să facă tot, după cum a fost 
ea considerată până acum. Dovezile de 
pricepere, de cuminţenie, de hărnicie, 
de iniţiativă pe care ţărănimea le-a 
dat în timpul din urmă justifică, cred, 
pe deplin, acest mod de a vedea al 
meu«.

Deci chemarea ţărănimei la viaţa 
publică, dărâmarea zidurilor chinezeşti 
ce despart satele întunecate de oraşe 
este problema probiemoior, reforma re
formelor ce trebuie înfăptuită pentru 
ca şi emanciparea complectă a ţărăni
mii, din rămăşiţele feudalismului să 
fie posibilă.

* * *
Cer iertare pentru numeroasele 

citate din această lucrare; am voit în
să ca ia adăpostul mărturiilor şi afir
mărilor dureroase ale acelora cari sunt 
autorităţi ştiinţifice necontestate, să 
pot arăta cât de gravă este problema 
agrară din România şi cât de imperi
oasă este rezoivirea ei.

al. la. nl.

Scrisori din Paris.
»Coada" la teatru ; Procesul d-nel 

Caillaux.
Parisul a Început să se depo

puleze. A venit vacanţa şi cei bogaţi 
au plecat la ţară sau la mare. Dar 
dacă localnicii părăsesc Parisul, acum 
mai mult ca In orice perioadă a anu
lui, abundă străinii din toate colţurile 

dumei. Teatrele la Paris nu* şi închid 
porţile In timpul verei, făcând bune 
afaceri graţie populaţiei flotante a 
străinilor.

Este interesant a cunoaşte câtă 
iub’re are pentru spectacole această 
populaţie, caşi populaţia propiu zis a 
Parisului. Cei bogaţi ca şi in tot 
restul anului, pentru a-şi asigura 
cele dintâi locuri, cumpără biletele cu
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un preţ mai ridicat dela biurourile de I 
locaţiuoe teatrală. Cei săraci pentru { 
a-şi asigura ultimele locuri vin cu 
două şi trei ceasuri Înainte şi aşteaptă 
ora spectacolului. Şirul celor cari 
aşteaptă este destul de lung şi deaceia 
se zice că formează o * coadă«. Aceasta 
»coadă« de doritori de spectacol se 
deosebeşte dela un tea tru  la un altul, 
nu este aceiaş pretutindeni.

De pe la orele 5 jumătate, şease» 
coada Începe să se formeze, mai întâi 
doi, trei, în urmă alţi doi şi aşa 
mereu, până când în apropierea orei 
de începerea spectacolului, când se 
deschide cassa de bilete, se strâng 
aproape cinci, şease sute de persoane, 
adesea nu pentru tot atâtea locuri. 
Este interesantă această mulţime de 
feţe şi figuri variate, cari nu aşteaptă 
totdeauna în tăcere ora spectacolului. 
Englezi înalţi şi supţiri nemţi cu 
ţigări mari în gură, italieni înegriţl de 
soarele dela sud, turci cu fes chinezi, 
fără coadă, americani cu favorite, 
români şi balcanici. O adevărată so
cietate cosmopolită. Dacă aceştia străini 
de ţară şi de moravuri, de oblcd 
aşteaptă în tăcere ora deschid^rei 
casei de bilete pentru a putea pătrunde 
în teatru, publicul parisian, care este 
foarte numeros are o caracteristică 
deosebită. Mulţi se cunosc foarte bine 
numai pentru că au făcut de multe 
ori coadă împreună. Sânt buni prie
teni. Îşi istorisesc toate nevoile şi 
necazurile de acasă. Femeile maf ales 
până la ora începutului, îşi pun in 
curent prietenele de ocazie sau cele 
pe care le-a mai văzut vre-o dată, de 
tot ce s’a petrecut ziua în vecini sau 
aiurea. In afară de acest bun public 
destui de simpatic, sânt şi alţi cetă
ţeni cari discută despre piesa la cari 
vor asista cu cunoştinţe mai mult 
sau mat puţin precise, îşi arată sim
patia sau antipatia faţă de artişti, 
şl-şi recomandă unii altora piesele inte 
resante cart le-au văzut la alte teatre. 
Oameni cari nu s’au cunoscut până 
atunci, devin buni prieteni in cele trei 
lungi ore de aşteptare.

Intre toţi aceaştia se leagă o 
strânsă solidaritate cari se manifestă 
contra acelora, care venind târziu 
vor să uzurpe locul altora şi contra 
»negustorului de locuri.« Dacă cine-va 
vine târziu şi îndrăsneşte a se aşeza 
înaintea cui-va toată mulţimea care e 
în urma lui isbucneşte Intr’un singur 
glas >a ia guene« (la coadă). Cetă
ţeanul întârziat trebuie să se supuie 
şl să se ducă la coadă, altfel riscă să 
fie espulzat cu forţa de cei cari aş
tep tau  de 2 sau 3 ceasuri şi cari 
singuri fac poliţie, forţa publică nea- 
vând nici un amestec. Ce este »negus
torul de locuri« ?

Câte un bătrân sărman sau cer
şetor se aşează chiar lângă cassa de 
bilete încă de pe ia ora cinci. Cei cari 
vin în urmă se aşează în spatele lui 
şi aşa mai departe. Alţi »negustori 
de locuri« se plasează în şirul celor 
cari aşteaptă, după ora la care au 
venit

Aceşti negustor! sănt înţeleşi 
între ei şi au ua al treilea care şeade 
mai departe de teatru. Acesta face 
oferte de locuri 'bune doritorilor în
tâ rz ia ţi, şi cari dacă s’ar duce Ia 
sfârşitul cozii, ar f  figuri că n’ar 
mal găsi bilete, toate vânzându-se 
până când le va fi venit rândul. »Ne
gustori de locuri« fac totdeauna afaceri 
bune, vînzindu-şi locul ce o< upa cu 
un franc celor întârziaţi. Publicul care 
aşteaptă de ore, nu protestează decât 
când,w»negustorii de locuri« vor prin 
viclenie să cedeze locul lor, la două 
persoane.

Pentru cel cari obosesc stând în 
picioare trei ore, este un negustor de 
scăunele care se plimbă dela un capăt 
la altul al cozei şi le închiriază pen
tru doi, trei bani. Pentru cei cari nu 
şi-au terminat masa acasă, chelnerul 
dela o cafenea din apropiere se plimbă 
de asemenea dela un capăt la aitui 
cu o tavă încărcată cu de toate, 
strigând aceiaş frază: »Bere, sandviş 
cafea lapte«.

In tot timpul orelor de aşteptare 
discuţia şi glumele abundă; toţi vorbesc 
cu glas tare, atrăgând atenţia trecăto
rilor şi a vehiculelor cari trec prin 
faţa teatrului. Bonomia spiritului pa
rizian se manifestă în toată voia. In 
mijlocul acestei mulţimi cu toate curio
zităţile şi particularităţile ei se poate 
pricepe cât de mult este iubită şi Înţe
leasă arta !n Franţa. La teatrele unde 
se cântă, unde sunt trupe de opere, 
publicul vine cu partiturile cele mai 
frumoase şi chiar cu textul lotregel 
opere pe care o va auzi, şi pentru a 
nu se plictisi* aşteptând, cei mai cunos
cători fredonează părţile cele mai me
lodioase şi cele mai cunoscute. Toată 
lumea este veselă, toată lumea râde, 
glumeşte, uitând în acea clipă de pro
priile nevoi.

Când se anunţă deschiderea ghi- 
şeului de bilete, toţi devin nerăbdători, 
ar voi să străbată, înainte, împing, îm
brâncesc, dar având în faţâ oameni 
cari nu consimt a-şi părăsi locui aş
teaptă cu toţi până când ajung la ghi
şeul de bilete, pentru ca plătind fran
cul, strâns poate de finii cu multă su

GAZ E T A  T R A N S I L V A N I E I .

doare, să sboare repede pe scări, până 
sus, la galerie, de unde vor privi alte 
trei ore spectacolul aşteptat

Desbaterile procesului atentatului 
din redacţia ziarului ,Le Figaro* se a- 
proprie. In câte-va zile curtea cu juri 
a Seinei va trebui să judece crima 
d-nei Caillaux. Peste câte-va zile, deşi 
vacanţa politici a început, Parisul vă 
fi iarăşi teatrul deslănţuirei patimilor 
şi luptelor politice. De pe acuma presa 
reacţionară a început să se agite. In 
fiecare zi ziarele protivnice republice! 
cer pentru d-na Caillaux — soţia unui 
ministru care a încercat să realizeze 
mari reforme — pedeapsa capitală, Pe 
scenele teatrelor de bulevard ca şi prin 
cărţi poştale ilustrate d-na Caillaux 
este înj urlată, ceeace este atât de con
trar tradiţiilor politeţe! franceze; se pre
văd de pe acum şcene violente.

S’au luat întinse măsuri; în afară 
de avocaţi, presa, juraţi şl magistraţi, 
nimeni nu va putea pătrunde în loca
lul curţei cu juri.

Fapta care se impută d-nei Cail
laux este destul de grea. Codul francez 
o pedepseşte cu moartea. Se vor avea 
în vedere cu siguranţă de către juraţi 
împrejurările politice şi nici marele ta
lent al avocatului Labor'i — gloria ba
roului francez şi fost apărător a lui 
Zola şi ai lui Dreyfus — nu se va 
dcsminţi.

Paris, Iulie 1914.
Cor.

Circularul Federaţiei
sportive şi de gimnastică.

„Virtus romana rediviva“.

D l Colonel Silviu de Herbay,
preşedintele m,Federaţiei* sportive ne tri
mite şi nouă acest circular, oe care pen
tru deosebita valoare ce comporta, îl 
publicăm în întregime, atrăgând toată 
atenţia asupra importanţei lui.

îmi iau onoarea a Vă comunica, 
că adunarea constituantă din Orăştie a 
decis în 31 Mai a. c. unanim constitui
rea societăţei »Federaţia sportivă şi de 
gimnastică română din Ungaria<.

Statutele în zilele acestea şe vor 
înainta la ministerul de interne ungar 
spre aprobare.

După tipărire Vă transmit 2 exem
plare din statutele »Federaţiei«, rugân- 
du-vă să predaţi 1 exemplar diui prof. 
de gimnastică al institutului D-voastră.

»Federaţia« priveşte instrucţia cea 
mai intensivă phisică a tineri mei noas
tre de ambele sexe, de o însemnătate 
primordială, din care motiv a luat în 
programul s&u de acţiuae între altele 
şi următoarele:

1. Organizarea mai uniformă şi 
mai sistematică a cluburilor noastre 
sportive şi de gimnastică existente şi 
promovarea coastituirei de societăţi 
noui.

2. Introducerea unei instrucţii mai 
corăspunzătoare, mai multilaterală şi 
mai intensivă, sprijinind înmulţirea nu
merică şi aprofanaând cunoştinţele pro
fesorilor noştri de gimnastică de am
bele sexe, îndemnând forurile compe
tente să le ridice vaza morală, dându-le 
mai multă importanţă ca p&n’acuma, 
şi să le amelioreze starea lor materială, 
asigurarea de »Burse* corăspunzătoare 
din partea »Federaţiei« cu deobligă- 
mântui de a studia şi îu ţări străine, 
la diferitele concursuri şi Olympiade 
anumite ramuri sportive şi de gimnas
tică, de a face raport amănunţit despre 
experienţele făcute, cu propuneri con
crete, eventual a compune şi un »re
gulament« pentru trebuinţele noas
tre  etc.

Pân’ la momentul când va fi 
complet numărul necesar al profesorilor 
noştri de gimnastică, scrimă şi alte 
sporturi, aceia care’i avem va trebui să 
umble dela club la club, dela o şcoală 
la alta, ca să dee şi să multiplice ins
trucţia cuvenită pe baza c&reia s-ar 
perfecţiona după putinţă chiar şi fără 
profesori diplomaţi.

E evident, că crearea unui corp 
de profesori de gimnastică pentru am
bele sexe, oonştiu şi capabil, e o con
diţie indispenzabilă pentru executarea 
programului nostru de acţiune amintit— 
şi fiind convinşi, că consimţiţi cu noi 
tn privinţa aceasta, subşternem apre- 
ţierei Dvoastră, întrucât este aplicat 
institutul care stă sub conducerea Dom- 
nii-Voastre, de a ne sprijini tn cele 
susamintite cât şi in alte afaceri »spor
tive«, luând in considerare interesele 
reciproce, cari rezultă din o astfel do 
acţiune comună.

3. Vom elabora un regulament 
pentru Olympiade şi alte emulări par
ticulare, la care am dori ca şi institu
tul Dvoastră să participe, ca membru 
ordinar al »Federaţiei«.

4  Vă rugăm să binevoiţi a co
munica conţinutul acestei scrisori dlui 
profesor de gimnastică al institutului 
Dvoastre, rugându-1 să ne răspundă la 
urm ătoarele:

a. Numele profesorilor de gimnas
tică — de ambele sexe — diplomaţi şi 
fără diplomă dela preparandiile, şcoalele

medii, şcoala comercială din Braşov şi 
dela şcoalele sup. de fete,

b. Numele profesorilor români de 
gimn., scrimă ori alte sporturi, diplo
maţi sau fără diplomă de Ia alte 
institute,

c. Ce fel de gimnastică şi sporturi 
se cultivă în institutul Dvoastră?

d. Cum stau cu gimnastica şl ce 
fel de sporturi se (cultivă în şcoalele 
elementare ale noastre în ţinutul D- 
voastră ?

Ce prescrise sunt in privinţa a- 
ceasta ?

e. Unde credeţi, că s-ar putea 
forma încă în ţinutul Dvoastră societăţi 
sportive şl de gimnastică din inteligenţi 
meseriaşi ori ţărani? şi care fel de 
sporturi s-ar putea cultiva?

f. Nu credeţi că ar fl util să avem 
un »Şematism« despre profesorii de 
scrimă, gimnastică etc. de ambele sexe ?

1. diplomaţi, 2. fără diplomă, fără 
aplicaţie, ori unde sunt aplicaţi?

3. despre tinerii aceia dela uni
versităţi, preparandii otf şcoalele medii, 
cari ar avea darul şi voia de a-şi câş
tiga diploma de profesori de gimnastică.

4. Numele »sportivilor« români de 
profesie, ori amatori, cari au câştigat 
vre-un şampionat ori medalii, pentru 
prestaţiuni sportive.

5. Studenţi ori alţi tineri sportivi, 
cari nu sunt luaţi Intre cei ad. 4.

g. Dorind să vedem cum se poate 
de grabnic completa numărul necesar al 
profesorilor noştri de gimnastică de 
ambele sexe, Vă rugăm să ne comuni
caţi în ce mod credeţi că ar putea 
»Federaţia« mai bine promova realiza
rea acestei dorinţe importante?

h. Dacă primim datele necesare, 
vom încredinţa o comisie cu scrutiniul 
materialului disponibil.

Rugându-vă dle director să bine
voiţi a trimite răspunsul la cele sus
amintite pân’ la sfârşitul lunei Iulie 
1914 la adresa mea: Wien IX, Gru- 
nethorgasse 15. L/13, semnez etc.

Ş T I R I .
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Ştiri din România. Corn!- 
siunea pentru stabilirea calităţii de ce
tăţean român tn Dobrogea-nouâ şi-a în
ceput activitatea. Toţi locuitorii, cari la 
data de 28 Iunie 1913 erau cetăţeni 
bulgari şl-şi aveau domiciliul în acest 
teritor, pot iace cereri pentru recunoaş
terea calităţii de cetăţean român.

— După ultima situaţie a tezauru
lui României, mobilizarea din vara 
anului trecut, a costat pe statul român 
27 000000 leu Tot din acea situaţiune 
se vede că statul a mai cheltuit 32.000.000 
lei pentru flotila fluvială.

— La toamnă, în luna Octomvrie, 
se vor organiza serbările jubileului de 
50 ani al universităţii din Bucureşti. In 
4 Iulie v. s-au impUnit 50 ani dela în
fiinţarea acestei universităţi.

— Vineri dimineaţa s-a declarat 
la Moreni un incendiu, care a distrus 3 
sonde ale soc. „Astra-română* şi 2  ale 
soc. Româno-Americană*., pricinuind pa
gube cari trec peste 300 mii lei.

Ua nou conflict sângeros ia gra
niţa româno-bnlgarâ. Cazul, provocat tot 
de grănicerii bulgari, s-a petrecut în 
noaptea de Vineri spre Sâmbătă. De 
astădată însă grănicerii români au răz
bunat moartea colegilor lor, ucişi mişe
leşte de cfttră soldaţii bulgari, lată oum 
s-a petrecut incidentul:

Pe la 2 ore după miezul nopţii o 
patrulă de 3 bulgari, trecând graniţa în 
dreptul pichetului românesc 56, de lângă 
punctul Turcsmil, a început să tragă 
focuri asupra cânilor dela pichetul ro
mânesc, car! îi IStrau şi în direcţia în 
care se afla sentinela română, fapt care 
a determinat sentinela pichetului ro
mânesc să răspundă la fel. A pornit 
atunci dela pichetul bulgar, care se afla 
pe deal, la o distanţă de 150 m. o ploaie 
de gloanţe spre pichetul românesc, unde 
dormeau 3 soldaţi, f&ră insă ca vre-unul 
din ei să fie atins*

Detunăturile puştilor au alarmat 
atunci pe cei 6 grăniceri români, cari 
patrulau în diferite direcţii şi întrunin- 
du-se toţi sub comanda fruntaşului-şef 
al postului, au dat năvală, la deal, asu
pra pichetului bulgăresc, începându-se 
o luptă în toată regula.

Modul cum soldaţii români au ur
cat dealul pâoâ la pichetul bulgăresc 
şi l-au împresurat pe acesta, a dovedit 
o deplină pricepere a situaţiei şi mult 
tact din partea lor, căci dacă ei n-au 
avut nici un mort aceasta se datoreşte 
numai abilităţii, cu care ei au înfruntat 
ploaea de gloanţe ce cădea asupra lor. 
S-au tras din ambele părţi ia 400 focuri. 
Când au pătruns Sn pichetul bulgăresc, 
soldaţii români au găsit 3 bulgari morţi, 
unul rănit se refugiase la plutonul bul
găresc, iar doi dispăruseră în pădure. 
Soldaţii români au ridicat trei puşti gă
site asupra morţilor şi alta a unuia din 
cei doi soldaţi cari fugiseră.

Ancheta sumară, făcută de auto
rităţile româneşti la faţa locului, a do
vedit că grănicerii români au procedat

cu multă energie, dar legal, dând ast
fel bulgarilor o lecţie, pe care o vor 
ţine minte şî-l va face să-şi dea seama 
ae obrăznicia lor de provocători.

Examenul de licenţă ln filozofie ia
facultatea din Bucureşti l-a trecut zilele 
acestea — precum aflăm cu plăcere — 
apreciatul nostru colaborator d-nul R. 
Cioflec, cu »magna cum laude«.

„Cultura Conştiinţei“ este tit-
Iul unui volum de conţinut politic- 
filosofic apărut zilele acestea din 
peana apreciatului nostru scriitor şi 
colaborator Dr. Cassiu M aniu . O 
prefaţă judiţioasă explicativă scrisă 
de d-1 jDr. Iu liu  M aniu  întrodace 
opul. Paginile acestei scrieri, asu
pra căreia vom reveni, sunt închi
nate cultivării conştiinţei unui 
popor. Preţul volumului 3 cor. 
plus porto. Se află de vânzare la 
autor precum şi la administraţia 
ziarului „G-azeta Transilvaniei“.

Ofi{er roman arestat în Bulgaria.
Din Turnu-Măgurele se anunţă urmă
toarele: Un locotenent român din Cer
navoda a voit să treacă Luni în Bulga
ria, la Nicopoli, îmbrăcat fiind în uni
forma de militar. Nepermiţându-i-se iasă 
să treacă ca militar, ofiţerul a îmbră
cat haine civile şi a trecut cu ua pa
şaport de 5 zile, la Nicopoli. Acolo fiind 
recunoscut de un dezertor român, a 
fost denunţat poliţiei bulgare care l-a 
arestat După cât s-a putut afla la 
Turnu-Măgurele, ofiţerul român a fost 
Înaintat Vineri, la Sofia, fiind conside
ra t ca spion.

Profesorul Bártók Béla In România.
E cunoscut acest nume Românilor. D-1 
Bártók Béla este un profesor al Acade
miei de muzică din Budapesta, care 
fără a fi răpit de şovinismul conaţiona
lilor săi, a cutreerat toate plaiurile şi 
toţi munţii Ungariei, culegând cu o 
deosebită râvnă, melodiile poporale ale 
diferiţilor locuitori ai ţărei. Mai anul 
trecut, dânsul stârnise admiraţia publi
cului capitalei ungureşti, când din pri
lejul unei conferinţe, fermecase inimile 
pestanilor cu câteva melodii poporale 
româneşti cântate cu gura şi acompa
niate din fiuer de ceata — adusă de 
D-sa anume în acel scop ia Budapesta 
— de flăcăi chipeşi români şi românce, 
în portul lor naţional. Academia Ro- 
mână a publicat mai multe culegeri de 
muzică populară, adunate de d-1 Bártók, 
dela sătenii români din Ungaria.

Tot în scopul de a culege melodii 
poporale, Bártók Béla va face în vara 
aceasta o călătorie prin ţara româ
nească, având dela Academia Română 
o scrisoare de recomandaţie cătră au
torităţile bisericeşti, şcolare şi adminis
trative, ca acestea să*i dea tot sprijinul 
pentru lucrările sale. Iar guvernul ro
mân, la intervenţia Academiei, a adre
sat prefecţilor din judeţe o circulară îu 
acelaşi senz,

Donaţinne. Banca «Ardeleana» din 
Orăştie a donat gimnaziului român din 
Brad suma de cor. 100, în loc de cu
nună eternă pe sicriul fostului vlcepre- 
sident al băncii «Ardeleana», Nicolae 
Viad, farm, decedatSâmb. în 20 Iude n

Dezertorii militari streini — fugiţi 
în Ungaria. Încă din săptămâna trecută 
a început — după cum am anunţat — 
poliţia de graniţă să caute şi să trans
porte de pe teritorui oraşului Braşov 
pe toţi acei dezertori-militari streini, 
cari tn ultim U ani se stabiliseră aici. 
Aceste măsuri au fost luate în urma 
unul ordin al ministrului de interne, în 
senzul căruia toţi dezertorii militari 
fugiţi din statele cu cari monarhia n-are 
convenţie de estradare reciprocă a fu
garilor militari (România, Serbia, Rusia, 
Bulgaria etc.) vor fi plasaţi in ţinutu
rile curat ungureşti, anume în comita
tele Csongrád, Pest-Pilis, Iász Nagykun* 
Szolnok, Hajdú, Szabolcs, Heves, Fejér, 
Veszprém şi în oraşele din nemijlocita 
apropiere a acestora, — escepţionând 
comunele situate în imediată apropiere 
de Tisza, începând dela Szolnok — şi 
de Dunăre, Începând dela Ráckeve — 
spre sud, precum şi insula Csepel, unde 
de asemenea nu pot fl plasaţi aceşti 
dezertori. Ei vor fi ţinuţi sub suprave
gherea autorităţilor şi nu li se va da 
permis uae să-şi mai părăsească locali
tăţile, în cari au fost plasaţi. Acei de
zertori, cari au vre-o meserie şi-o vor 
putea continua şi mai departe, iar cei 
ce nu dispun de mijloace de trai, vor 
fi aplicaţi ca măturători de stradă, lu
crători la drumuri, sau ca muncitori 
Sn alte servicii de oraş, în schimbul 
cărora vor fl p-ovăzuţi cu mâncare şi 
locuinţă.

Călătoria taraiul în Franţa — con
tramandată. După cum se anunţă din 
Paris, călătoria pe care ţarul Rusiei o 
proiectase pentru auul acesta, in Franţa, 
a fost amânată pe timp de un an.

Din Petersburg se anunţă, că a- 
ceastă călătorie ar fi fost contraman
dată în urma dorinţei exprimată de ţa
rina. La începutul lunei Septemvrie ţu- 
rui va asista la manevrele din cercul 
Vilna; iar de aici va pleca ln Cri- 
mea, unde va rămânea până la Crăciun.

Referitor Ia procesai fl-nel Caillaux,
a cărui desbatere va începe în curând, 
se mai anunţă următoarele din Paris:

Procesul va dura, probabil, vre-o 
6 zile, ln care timp vor fi ascultaţi 65 
de martori, între cari: scriitorul Bour- 
get ca martor ocular al atentatului, 
fostul prim-ministru Barthou, apoi Cail
laux, prima lui soţie, mai mulţi redac
tori şi scriitori dela »Figaro« etc.

Juraţii vor avea să răspundă la 
două întrebări: a omorât d-na Caillaux 
cu premeditare? şi — a fost crima pre
gătită?

Dacă răspunsul juraţilor va fl la 
ambele întrebări afirmativ, atunci d-na 
Caillaux va f i  condamnată la moarte, iar 
dacă numai răspunsul primei întrebări 
va fi afirmativ, iar ai celei de a  doua 
negativ, — acuzata va fl osândită la 
muncă silnică pe viaţă. Se va pune 
însă şi o întrebare de circumstanţe a- 
tentuante, şi dacă răspunsul acestei în
trebări va fi favorabil d-nei Caillaux, 
munca silnică îi va f i  redusă până la 
5 ani. Afară de acestea preşedintele 
mai poate pune întrebarea: dacă actul 
doamnei Caillaux poate fi socotit ca 
un caz de rănire, care însă fără de in 
tenţie, a avut sfârşit mortal? Râspun 
sul favorabil al acestei întrebări ar pu 
tea aduce după sine imediata punere în 
libertate a d-nei Cailaux.

Apărătorul d-nei Caillaux este — 
după cum se ştie — advocatul Labori, 
care a cerut ca renumitul chirurg Do- 
yeu să fie chemat ca expert şi să con
firme că Gaston Calmette putea fi sal
vat şi nu muria, dacă ar fi fost tra ta t 
cum trebuia. Advocatul familiei Cal* 
mette este advocatul Chenu.

Aviz. In cancelaria advocaţială a 
subscrisului află momentan aplicare un 
candidat de advocat cu praxă sau înce
pător. Dr. Nicolae Booeriu, advocat Şer- 
caia (Sárkány, Fogaras m.) (1—3)

Anunţ. Cu t  Sep. 1914. st, n. află 
aplicare in cancelaria mea notarială 
din Şinca-nouă (comit, făgăraş) un prac
ticant de notar pe lângă condiţiuni 
favorabile. Cei interesaţi se să adre
seze la subscrisul. Valeriu Langa 
notar corn. 3—4

Concentrare de trupe la 
frontiera româno - bulgară.

Bucureşti 20 Iulie n.
In urma unui nou schimb de fo

curi care a avut ioc eri la graniţa ro- 
mânobulgară (punctul Turk-smil), si
tuaţia s’a agravat întratâia, încât din 
ambele părţi s’au ordonat de urgenţă 
concentrări de trupe la graniţă. Agita
ţia poporaţiunei din Dobrogea nouă 
a ajuns ia culme. Pentru orice even
tualitate o companie din regimentul 
36 patrulează neîntrerupt fa puncţul, 
unde s’a petrecut ultimul incident, iar 
locuitorii fac gardă de bună voie.

Mai nou se anunţă:
TURTUCAIA, 20 Iulie. Eri după 

am iază prin bătăi de tobă au fost 
anunţaţi toţi complectaşi! şi conce
diaţii, cari fac parte din regimentele 
din cadrilater să  se prezinte im ediat 
la  regimentele respective pentru în
tă rirea  efectivelor.

Ştirea produce mare senzaţie. 
Concediile ofiţerilor au fost suspen
date. Ofiţerii au fost chemaţi să  se 
prezinte în 24 de ore la regiment,

B u cu reşti, 20 Iulie. Guvernul 
român a fost încunoştiintat câ în
grămădirea de trupe bulgare la gra
niţa română continuă cu mare fe
brilitate. Pentrn transformarea mate
rialului de războia, necesar au fost 
rechiziţonate în grabă toate căruţele 
disponibile găsite în oraşele Şumla 
şi Razgrad şi in împrejurimile lor.

B usciuh , 20 Iulie. Alaltaeri şi 
eri au plecat de aci mai multe de
taşamente din regimeutele 3 şi 5 de 
infanterie, cum şi reg. 9 de cavale
rie şi o secţie de mitraliere şi regi
mentele 1 inf. şi 1 art. din Ras- 
grad, cu destinaţia pentru noua 
graniţă.

Spiritele aci sunt foarte agitate 
şi zilnic se ţin întruniri antiromâ- 
neşti şi apoi manifestanţii cântă pe 
stradă cântece patriotice şi strigă; 
„Vrem război!"

Proprietar :
Tip. Á. Mureşianu : Branisce & Comp. 

Redactor responsabil :
Ioan Brotea.

A m bulatoriu Dr. Albu
specialist,

f u  b o a l e  d e  f e m e i ,  f a c e r i  ş l 
C y é to s k o p le .  boale de beşică. 

Consult. Str. Porţii Nr. 14 dela : 
11—12 ore a. m. şi 3—5 p. m. 

— Telefon 595. — (4—50)
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FURNIZORUL CURŢEI ŞI CAMEREI IMPERIALE REGALE

BRAŞOV B U D A P E S T A
Mare Depozit de Haine pentru Bărbaţi, Băeţi şi Fetiţe

Toate în calităţile cele mai bună şi croială elegantă, preţuri originale, fixe *** | | Cereţi catalogul nostru ilustrat. ***
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Singurele băi (scalde) şi ape minerale româneşti
.......  ......■■■ -  în Ungaria, . — —

ISăile dela Sângeorgin l-rom ân (O lahszentgyorgy> JB esztercze-  
.... . ..""Naszod m egye) cu ap ele  m inerale „11 £  B Ew. ___

La poalele munţilor nordici ai Transilvaniei, în o vale romantică cu climă 
subalpină, se află comuna curat românească Sângeorgiul român, îa a cărei proprietate 
sunt izvoarele de apă minerală, care în comerciu poartă numele de „ H E B E “.

Apa „HEBE“, pentru cantitatea mare de carbonat de sodiu, clorure metalice şi 
acid carbonic ce conţine, ocupă loc de frunte între cele mai renumite ape minerale din 
Europa. Se întrebuinţează ca «ură de beut cu cel mai mare succes la toate boalele 
acute şi cronice de stomac şi intestine, la CGnstipaţie cronică, la iperemie de ficat, la 
disolvarea pietrelor da beşică, biliare şi de rinichi, emjroide, iabenoragieşicatarede mitră.

Ca bae (scaldă) influinţează minunat resorbirea exudatelor pleuritice, peritoni- 
ice, parametritice etc. precum şi deosebitele boale de piele

BdT* Băile se deschid fa 15 Mai st n. "MB
O mulţime de o d ă i  corăspunzător mobilate stau la dispoziţia publicului cu 

preţul de 2—5  c c r . la zi» în hotele şi yiie.
înainte de sezonul mare. dela deschidere până îa 15 Iunie şi după sezonul mare 

dela 25 August până la 30 Sept. a tâ t la băi cât şi la odăi se dă o reducere de 3 0 ^

Svucă.tă.rie foarte "b-CLn-a, ş i ieftina.
Onoratului public îi stau la dispoziţie: jurnale, bibliotecă, piano şi tenis. Parc 

şi alee (promenadă) pe terenul băilor. Locuri de excursiune în înalţii munţi din veci., 
nătate. Muzică permanentă.

Preţul unei băi caide de clasa I. K 1*20, de clasa ÎI. 1 cor.
Oaiea ferată are staţiune în loc, unde în orice timp stau trăsuri comoade la 

dispoziţia onor. public.

P r o s p e c t e  t r i m i t e  f r a n c o ,

24-25

Direcţiunea băilor.
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S p e c i a l i t a t e  d e  a p ă  m i n e r a l ă

Isvorul MATILD din Bodok
este cel mai apreciat reprezentant ai apelor minerale alcalice.

Apă minerală de primul rang
ou vin este superioară celorlalte apecare amestecată 

minerale.

Beutnra de predilecţie a cercurilor celor 
mai înalte sociale

care în urma conţinutului şi îngrijirei conştienţioase şi cu
rate a isvorului, se preferă din partea medicilor apei mi
nerale mondial renumite Gieshubler.

g d T *  C el m a i  b o n  se m n
contra falsificărilor a apei minerale MATILD este 
limpezeala absolută până la cea din urmă picătură.

Deposit principal a apei MATILD îa Braşov la firma 
E- 0. & L THEIL, Strada gărei Nr. 25. Telefon 364 se capătă 
In cele mai multe prăvălii cu ape minerale şi în restau
rantele mai de frunte.

Cu toată stima
Administraţia isvorului, loSfif Gyorgy, 

4—200. Şepslbodok (Ardeal).

J. 35/1914 szám.

Tölgy és bükkfa eladási 
hirdetés.

Brassóvá?megyében Krizbakö
zség 1914 évi szeptember hó 5-ón 
délelőtt 10 órakor a községi 
irodában nilvános szóbeli és zárt 
Írásbeli ajánlat utján elad 10017 
drb műszak célokra alkalmas tölgy
fát mely a hivatalos becslés szerint 
458094 tömürköbméter kéregnélküli 
müfát 1336*71 ürkőbméter hasáb
fát, 796*89 ürkőbméter doracgfát 
és 6416.17 ürkőbméter galyfát 
és forgácsot tartalmaz, továbbá 
2204 drb. bükkfát mely 837,52 
ürkőbméter hasábfát és 573:04 
ürkőbméter dorongfát tartalmaz.

A hivatalosan megálapitott 
becsár 617.17 K  78 K melynek 10# 
a bánatpénzzül az árverezést vezető 
kezéhez leteendő.

Az erdő rész a magyar ki
rályi, államvasutak földvári illa- 
másától 14 kilométerre fekszik. 
Utók fuvar és munkás viszonyok 
kitűnőek.

A  részletes becslés valamint 
az árverezési és szerszödósi feltéte
lek aluliiatt községi elöljáróságnál 
a hivatalos órák alatt megtekint
hetők

Krizbáv, 1913 julius hó 1-én.

_________A községi elöljáróság.

Ilin
I  F r a ţ i l o r !
@1 TnUJ A sosit Capela din Bratei la

| S u c i u  |
| in grădina Restaurant Nr. 5 |
rŞ  unde găsim bere proaspătă vinuri şi mâncări Sj
II bune — peşte de Olt, odăi de durmit, g

în toată seara muzică.

HIXIL!
Mijlocul cel mai modern pentru spălat,

cu care se pot spăla rufele ca zăpada. —
Pe lângă aceasta perfect de bun care nu aduce nici o strică

ciune la rufărie.
Reprezentant pentru BRAŞOV: A n d r e a S  B r e n e r .
io—24 Telofou 113. Strada Orfanilor N r. 31.

Ministerul agriculturei şi Domeniilor
Direcţiunea Agriculturei-

Publicaţiune.
Instrucţiuni cu privire la combaterea 

Manei la cartofi.
(Phytophthora Infestans).
Mana făcându-şi apariţia la 

cartofi, atragem atenţiunea culti
vatorilor mari şi mici, asupra ivi- 
rei boalei, pentru ea din vreme 
să ia măsuri de combatere.

Această maladie este foarte 
gravă şi dăunătoare pentru cartofi 
şi pătlăgele roşii,

Ea apare în cursul lunei Iunie 
şi începutul lunei Iulie îşi face 
apariţia de foi, cari au pete gal
bene puţin brune.

Pe faţa inferioară a foilor se 
remarcă împrejurul petelor o bor
dură albă ca mucezala.

Datorită acestei boale, foile 
se vejtejesc, apoi se usucă şi de 
departe plantele au un aspect ca 
şi când ar fi lovite de piatră arsă.

Tuberculele plantelor bolnave 
au pete de coloare brună, nu se 
pot conserva, se înmoaie cu uşu
rinţă şi sunt prada bacteriilor. 
Boala se transmite prin tubercule.

Sporii boalei cari se găsesc pe 
foi, căzând pe pământ sunt in
troduşi prin apa ploilor şi alte 
împrejurări până la tuberculele 
cartofilor, cari se înbolnăvesc şi 
ele imediat. Ciupei ca se în
dreaptă de la periferie spre centru, 
dezorganizează ţesăturile cari devin 
moi, negricioase şi răspândesc an 
miros greu arât.

In acest caz, boala este foarte 
deunătoare, căci nu numai că mic
şorează recolta, dar în majoritatea 
cazurilor o distruge conpiect.

Se recomandă oultivătorilor 
de a lua serioase măsuri la con
servarea cartofilor, separând cartofii 
sănătoşi de cei bolnavi tratându-i

chiar cu o soluţie preventivă de 
sulfat de zinc I gr. până la 3 
grame la  litru de apă, sau pulve- 
rizaţiuui cuprice.

L a cons3rvare trebüe să se 
evită cu multă îngrijire mediul 
cald şi umed.

Pulverizaţiunile cu zeamă bor- 
deleză dă rezultate excelente In 
cursul lanei Iunie şi August.

Se întrebuinţează 1000-1200 
litrii la Ha. de zeamă bordeieză 
ca 2-3# sulfat de cupru.

Tratam entele cu Pentasulfură 
de Potasiu în pulverizaţie în pro
porţie de 5—7 grame la litru de 
apă, sunt tot atât de eficace.

Zeama bordeleză conţinând 
4—10 grame arseniat de cupru 
în 100 litri este deasemenea efi
cace: mai dă bune rezultate com
poziţia de 3 Kgr, sulfat de cupru, 
I. Kgr. de carbonat de sodă şi 75 
centimetri cubi de amvniac la 
100 litri de apă.

Pentru ori ce informaţiani 
suplimentare cei interesaţi se pót 
adresa Ministerului de Agricultură.

Direcţiunea Agriculturei-
(Jr. No. 92191/914).

Pătlăgele roşii
(Paradaise)

b u n e  cari se pot ţine, trim et ori 
şi ce cantitate cu 10—12 fiieri 
klgr. per staţia  gărei, loco.

Mai puţin ca 30 klgr nu liferez.
Pachetarea o socotesc cât 

costă.

Róbert Radó,
2—6 Újvidék.

C e t i ţ i  ş i

r ă s p â n d i ţ i

„Gazeta Transilvaniei”.
TIPARUL TIPOGRAFIEI A. MUREŞIANU URANICE & COMP BRAŞOV.


